

敬啟者：

**香港特別行政區立法會
《(2012年道路交通(修訂)》條例(生效日期)公告》小組委員會
意見書**

政府實施職前課程的目的旨在加強新入職公共小巴司機的安全駕駛意識，並提高他們對公共小巴營運的知識及服務態度，以提供更安心及更優質的公共交通服務予乘客；然而，政府卻忽視了計劃所帶來的負面影響，未有顧及業界現時所面對的實際營運困難，令業界更難以聘請司機，雪上加霜。

現時，專線小巴業界正面臨嚴峻經營困局，司機不足便是其中一個非常嚴重的問題。最低工資的實施已令部份司機轉投其他工作壓力較低的工種；加上新一代年青人對司機工作性質不感興趣，令小巴司機行業出現「斷層」現象。據行內統計，業界已有超過44%的司機為61歲或以上，可見行業失去了穩定性，小巴的服務質素及行車安全大受影響。而且，因長期缺乏司機，「晾車」情況日益嚴重，於假日更為惡劣，導致業界未能為乘客提供足夠服務的同時，又浪費社會資源。

雖然運輸署曾聯同勞工處舉辦招聘會，但業界卻未有成功透過該渠道聘請司機；不但如此，即使營辦商願意支付更高薪金予司機，亦未能吸引新司機入職，只能挽留現職司機。令人意想不到的是，曾有司機因時薪增加而減少工作時數，原因是希望可維持現有入息以確保正在享用的福利不受影響(如就業交通津貼、子女書簿津貼、維持現時公屋租金)。可見，業界在吸引司機入職方面已費盡心思，但仍是吃力不討好，未能吸納新力軍加入。

事實上，工時長且困身的小巴行業在職場上甚欠競爭力，通常只有退休人士勉強願意入職。如政府堅決要落實小巴司機職前課程，提高入職門檻，定必令有意入行人士卻步，轉投其他較易入職的行業。屆時，只會進一步加劇小巴司機短缺的問題，影響整體公共小巴的服務，對市民造成不便。

為此，我們懇請政府當局能擱置有關計劃，不要漠視有關課程所帶來的影響。如政府認為必須如期實施政策，亦請考慮引入「先聘請，後培訓」機制，提供薪金資助及適當的津貼予新人職的小巴司機報讀有關課程，透過一定的經濟誘因，吸引市民投身公共小巴業，以減低規定對公共小巴業的影響。

此致

《(2012年道路交通(修訂)》條例(生效日期)公告》
小組委員會祕書
李靜宜小姐

營辦商名稱：誠利有限公司
運輸署客運營業證號碼：11071C

簽署：SLW
日期：21/8/2014